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E5_8A_A1_E5_91_98_E8_c26_646441.htm 在排列组合中，有三

种特别常用的方法：捆绑法、插空法、插板法。这三种方法

有特定的应用环境，华图公务员录用考试研究中心行政职业

能力测验研究专家沈栋老师通过本文以实例来说明三种方法

之间的差异及应用方法。 一、捆绑法 精要：所谓捆绑法，指

在解决对于某几个元素要求相邻的问题时，先整体考虑，将

相邻元素视作一个整体参与排序，然后再单独考虑这个整体

内部各元素间顺序。 提醒：其首要特点是相邻，其次捆绑法

一般都应用在不同物体的排序问题中。 【例题】有10本不同

的书：其中数学书4本，外语书3本，语文书3本。若将这些书

排成一列放在书架上，让数学书排在一起，外语书也恰好排

在一起的排法共有( )种。 解析：这是一个排序问题，书本之

间是不同的，其中要求数学书和外语书都各自在一起。为快

速解决这个问题，先将4本数学书看做一个元素，将3本外语

书看做一个元素，然后和剩下的3本语文书共5个元素进行统

一排序，方法数为，然后排在一起的4本数学书之间顺序不同

也对应最后整个排序不同，所以在4本书内部也需要排序，方

法数为，同理，外语书排序方法数为。而三者之间是分步过

程，故而用乘法原理得。 【例题】5个人站成一排，要求甲

乙两人站在一起，有多少种方法？ 解析：先将甲乙两人看

成1个人，与剩下的3个人一起排列，方法数为，然后甲乙两

个人也有顺序要求，方法数为，因此站队方法数为。 【练习

】一台晚会上有6个演唱节目和4个舞蹈节目，4个舞蹈节目要



排在一起，有多少不同的安排节目的顺序？ 注释：运用捆绑

法时，一定要注意捆绑起来的整体内部是否存在顺序的要求

，有的题目有顺序的要求，有的则没有。如下面的例题。 【

例题】6个不同的球放到5个不同的盒子中，要求每个盒子至

少放一个球，一共有多少种方法？ 解析：按照题意，显然

是2个球放到其中一个盒子，另外4个球分别放到4个盒子中，

因此方法是先从6个球中挑出2个球作为一个整体放到一个盒

子中，然后这个整体和剩下的4个球分别排列放到5个盒子中

，故方法数是。 二、插空法 精要：所谓插空法，指在解决对

于某几个元素要求不相邻的问题时，先将其它元素排好，再

将指定的不相邻的元素插入已排好元素的间隙或两端位置。 

提醒：首要特点是不邻，其次是插空法一般应用在排序问题

中。 【例题】若有A、B、C、D、E五个人排队，要求A和B

两个人必须不站在一起，则有多少排队方法？ 解析：题中要

求AB两人不站在一起，所以可以先将除A和B之外的3个人排

成一排，方法数为，然后再将A和B分别插入到其余3个人排

队所形成的4个空中，也就是从4个空中挑出两个并排上两个

人，其方法数为，因此总方法数。 【例题】8个人排成一队

，要求甲乙必须相邻且与丙不相邻，有多少种方法？ 解析：

甲乙相邻，可以捆绑看作一个元素，但这个整体元素又和丙

不相邻，所以先不排这个甲乙丙，而是排剩下的5个人，方法

数为，然后再将甲乙构成的整体元素及丙这两个元素插入到

此前5人所形成的6个空里，方法数为，另外甲乙两个人内部

还存在排序要求为。故总方法数为。 【练习】5个男生3个女

生排成一排，要求女生不能相邻，有多少种方法？ 注释：将

要求不相邻元素插入排好元素时，要注释是否能够插入两端



位置。 【例题】若有A、B、C、D、E五个人排队，要求A

和B两个人必须不站在一起，且A和B不能站在两端，则有多

少排队方法？ 解析：原理同前，也是先排好C、D、E三个人

，然后将A、B查到C、D、E所形成的两个空中，因为A、B不

站两端，所以只有两个空可选，方法总数为。 注释：对于捆

绑法和插空法的区别，可简单记为“相邻问题捆绑法，不邻

问题插空法”。 三、插板法 精要：所谓插板法，指在解决若

干相同元素分组，要求每组至少一个元素时，采用将比所需

分组数目少1的板插入元素之间形成分组的解题策略。 提醒

：其首要特点是元素相同，其次是每组至少含有一个元素，

一般用于组合问题中。 【例题】将8个完全相同的球放到3个

不同的盒子中，要求每个盒子至少放一个球，一共有多少种

方法？ 解析：解决这道问题只需要将8个球分成三组，然后

依次将每一组分别放到一个盒子中即可。因此问题只需要把8

个球分成三组即可，于是可以讲8个球排成一排，然后用两个

板查到8个球所形成的空里，即可顺利的把8个球分成三组。

其中第一个板前面的球放到第一个盒子中，第一个板和第二

个板之间的球放到第二个盒子中，第二个板后面的球放到第

三个盒子中去。因为每个盒子至少放一个球，因此两个板不

能放在同一个空里且板不能放在两端，于是其放板的方法数

是。（板也是无区别的） 【例题】有9颗相同的糖，每天至

少吃1颗，要4天吃完，有多少种吃法？ 解析：原理同上，只

需要用3个板插入到9颗糖形成的8个内部空隙，将9颗糖分成4

组且每组数目不少于1即可。因而3个板互不相邻，其方法数

为。 【练习】现有10个完全相同的篮球全部分给7个班级，每

班至少1个球，问共有多少种不同的分法? 注释：每组允许有



零个元素时也可以用插板法，其原理不同，注意下题解法的

区别。 【例题】将8个完全相同的球放到3个不同的盒子中，

一共有多少种方法？ 解析：此题中没有要求每个盒子中至少

放一个球，因此其解法不同于上面的插板法，但仍旧是插入2

个板，分成三组。但在分组的过程中，允许两块板之间没有

球。其考虑思维为插入两块板后，与原来的8个球一共10个元

素。所有方法数实际是这10个元素的一个队列，但因为球之

间无差别，板之间无差别，所以方法数实际为从10个元素所

占的10个位置中挑2个位置放上2个板，其余位置全部放球即

可。因此方法数为。 注释：特别注意插板法与捆绑法、插空

法的区别之处在于其元素是相同的。 四、具体应用 【例题】

一条马路上有编号为1、2、⋯⋯、9的九盏路灯，现为了节约

用电，要将其中的三盏关掉，但不能同时关掉相邻的两盏或

三盏，则所有不同的关灯方法有多少种？ 解析：要关掉9盏

灯中的3盏，但要求相邻的灯不能关闭，因此可以先将要关掉

的3盏灯拿出来，这样还剩6盏灯，现在只需把准备关闭的3盏

灯插入到亮着的6盏灯所形成的空隙之间即可。6盏灯的内部

及两端共有7个空，故方法数为。 【例题】一条马路的两边

各立着10盏电灯，现在为了节省用电，决定每边关掉3盏，但

为了安全，道路起点和终点两边的灯必须是亮的，而且任意

一边不能连续关掉两盏。问总共可以有多少总方案？ A

、120B、320C、400D、420 解析：考虑一侧的关灯方法，10

盏灯关掉3盏，还剩7盏，因为两端的灯不能关，表示3盏关掉

的灯只能插在7盏灯形成的6个内部空隙中，而不能放在两端

，故方法数为，总方法数为。 注释：因为两边关掉的种数肯

定是一样的（因为两边是同等地位），而且总的种数是一边



的种数乘以另一边的种数，因此关的方案数一定是个平方数
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